



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

29℃ 2025年4月  
24℃ < 乙巳年三月廿三 >

20 星期日

广交世界 互利天下 聚焦第137届中国进出口商品交易会

相关报道见A2

## 中国智造破解关税冲击 广交会一期客商数增长20%

到会境外采购商达14万多人，临近闭展仍见采购热潮

羊城晚报记者 孙绮曼

在琶洲国际会展中心如潮的人流中，第137届广交会第一期于4月19日落下帷幕。作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，本届展会以“先进制造”为主题，在复杂国际经贸环境下交出了亮眼答卷：截至闭幕当日，到会境外采购商达148585人，覆盖全球216个国家和地区，较第135届同期增长20.2%。

在美国升级对华贸易限制的背景下，“中国第一展”仍然展现出了逆市突围的强劲韧性。闭幕日下午，展馆内依旧商贾云集，多家参展企业负责人向记者感慨：“临近闭展仍见采购热潮，这在以往的广交会上很少见，也更能看出大家对于合作的渴望。”值得关注的是，多个同样遭受美国单边关税施压的国家，正通过深化与中国企业的合作，共同演绎着“得道多助”的故事。

“闭展不散场”，  
14.8万采购商用脚投票

4月19日下午3时，羊城晚报记者在智能制造展区看到，来

自西班牙的机电设备采购商卡洛斯仍在与广东赛特智能的技术团队深入洽谈。

“我们要赶在闭馆前敲定探厂的细节。”卡洛斯向记者展示着写满技术参数的笔记本，“美国市场设置的壁垒，反而让我们更坚定要与中国创新力量深度绑定”。

这种“闭展不降温”的现象成为本届展会独特注脚。海威特品牌营销总监黄瑶向羊城晚报记者透露，其展位在最后两小时仍接待了来自中东、东南亚的多名采购商。黄瑶观察到，今年在开展的前两天接待的主要还是欧洲客户，后三天则主要是亚洲等地区的客户，而且今年共建“一带一路”国家的采购商尤其多。

黄瑶告诉记者，今年他们带了多款新品来到广交会，其中一款能够实现多模态交互的穿戴帽式耳机吸引了很多欧洲客户，另一款图书馆级的头戴式耳机也成为现场的“爆款”。

“目前，我们在巴西地区的电竟耳机市场占有率为第一，甚至超过了JBL、SONY等世界知名的耳机品牌。”黄瑶说，今年他们对外推出了第一款游戏行业首创的开放式耳机，在闭展的下午还有来自泰国的任天

堂代理商有兴趣与他们进行合作。

实际上，数字印证着中国制造的强劲脉动：从一期参展企业看，拥有国家级高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业超5100家，“新三样”、数字技术、智能制造相关企业约3700家。从展品看，商用及工业制品领域的很多低碳新品竞相亮相，服务机器人、VR设备、零嵌冰箱、双驱分舱洗车机等新消费产品备受关注，中国“智造”硬核实力吸引大批采购商参观洽谈。

“广交会的企业是我国外贸的骨干力量。”商务部对外贸易司副司长肖露介绍。据统计，广交会参展企业数量占全国有进出口实绩主体约5%，一般贸易出口量占全国比重约15%。本届广交会进一步加大对国家级高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等企业的招引力度，并取消了对初创型优质企业参展的出口额要求，相关优质企业参展数量超过9700家，较上届增长20%。

订单有信心，多家企业拿下百万美元订单

“在非洲，每1.5个电池就有

1个来自虎头。”广州轻工集团虎头电池公司(以下简称“虎头电池”)党委书记、总经理周松毅告诉记者，本届广交会上虎头电池揽获超600万美元的意向订单，同时还陆续有客户约访工厂。

来自非洲的采购商Neo告诉羊城晚报记者，在非洲，虎头电池等同于“高品质”，因为超高的市场占有率，许多非洲消费者都把来自中国的电池产品视为“物美价廉”的代表。

“我们把握广交会的机遇，向全球合作伙伴推出四大创新产品，每一项创新都来自用户的真实痛点，这正是应对国际贸易变局的核心竞争力。”周松毅说，在2024年整体外贸承压的背景下，虎头电池自有品牌仍然实现了64%的营收增长。

“我们的这款绿色低碳LED屏幕在这届广交会期间拿下了百万美元的订单，来自卢旺达！”浪潮智能终端有限公司展位负责人李丽(化名)告诉羊城晚报记者，今年广交会，他们带来了显示终端、零碳终端、服务终端三大板块的30多款产品，其中一款为海外客户定制化的适用于零售、医疗、

交通等场景的AI+智能服务终端吸引了众多采购商询盘。

广东杜尼智能机器人的展位工作人员熊闻成观察到，这次广交会，客户们想要的产品越来越高端了，以前的客户买扫地机器人只要“基本款”，现在对于智能的要求越来越高。“目前我们的扫地机器人接到的询盘很多，主要出口韩国、欧美等国家和地区。这次广交会上，我们也在现场签下了这两款扫地机器人的订单，足够支撑我们半年的生产。”熊闻成说。

“我们把握广交会的机遇，向全球合作伙伴推出四大创新产品，每一项创新都来自用户的真实痛点，这正是应对国际贸易变局的核心竞争力。”周松毅说，在2024年整体外贸承压的背景下，虎头电池自有品牌仍然实现了64%的营收增长。

“我们的这款绿色低碳LED屏幕在这届广交会期间拿下了百万美元的订单，来自卢旺达！”浪潮智能终端有限公司展位负责人李丽(化名)告诉羊城晚报记者，今年广交会，他们带来了显示终端、零碳终端、服务终端三大板块的30多款产品，其中一款为海外客户定制化的适用于零售、医疗、

2024年广州公共图书馆外借文献  
4552.19万册次！

## 两份最新研究报告显示 广州人爱读书、爱泡图书馆

详见A2

“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动(北京站、杭州站)昨日举行

## 京华贤才聚岭南 钱江潮涌汇湾区

详见A3



全球首次机器人半程马拉松开跑！

## 钢铁萌物竞速未来赛道

详见A8



4月19日，中国政府援缅卫生防疫队队员在昆明长水机场登机

中国政府援缅卫生防疫队启程赴缅

19日，中国政府援缅卫生防疫队一行50人携带卫生应急物资和设备，从昆明飞往缅甸，协助当地开展灾后卫生防疫工作。

3月28日，缅甸发生7.9级地震，造成重大人员伤亡，灾后卫生防疫形势严峻。应缅方请求，4月10日中国政府决定向缅甸追加紧急人道主义救援。4月19日，由国

家疾控局组派的中国政府援缅卫生防疫队启程赴缅。

19日，国家疾控局负责人前往北京首都机场为12名从北京出发的队员送行。队员与38名防疫队员在云南昆明汇合，由昆明离境赴缅。

国家疾控局应急处置司主要负责同志、云南省人民政府相关领导在云南昆明长水机场为全体队员送行。

特朗普：  
乌克兰问题谈判短期内若无进展  
美方将放弃斡旋

美国总统特朗普18日表示，如果围绕乌克兰问题的谈判无法在短期内取得进展，美国将不再参与斡旋。

特朗普当天在白宫对记者说，如果某一方或双方让谈判变得非常困难，“我们将不再参与其中”。

特朗普当天还与英国首相相斯托默通电话，双方讨论了双边贸易、乌克兰问题、中东局势等。

均据新华社

责编/孙焰 美编/郭子君 校对/黄文波

